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CCNL 2016-2018
COMPARTO 
SANITA' PRIVATA

La Busta Paga 

L’IMPONIBILE 
PREVIDENZIALE



E’ la parte della retribuzione  mensile lorda
su cui  vengono calcolati i contributi
previdenziali e assistenziali a carico del
datore di lavoro e del dipendente.

COS’ È  L’IMPONIBILE
PREVIDENZIALE?

l’imponibile contributivo si calcola su tutte
le somme lorde che vengono corrisposte al
lavoratore quale compenso della sua
attività lavorativa

SU QUALI SOMME SI CALCOLANO I
CONTRIBUTI ?



ATTENZIONE !! 

Alcune voci della retribuzione non sono
soggette ad imposizione previdenziale
es:

la malattia a carico dell’INPS
il rimborso spese
altre voci previste dalla Legge 



Le aliquote delle contribuzioni ai fini

pensionistici ( IVS ) sono pari a circa il 33%

 23,81% a carico del datore di lavoro (che

non vedrai in busta paga)

9,19% a carico del lavoratore

QUALI SONO LE ALIQUOTE %



Contributo dovuto
Contributo

totale
Contributo
 Dat. lavoro

Contributo
Lavorator3

FIS in Azienda con
meno di 5 dipendenti

0,50% 0,33% 0,17%

FIS in Azienda con
più di 5 dipendenti

0,80% 0,53% 0,27%

FIS in Azienda con
più di 15 dipendenti

0,80% 0,53% 0,27%

CIGS in Azienda con
più di 15 dipendenti

0,90% 0,60% 0,30%

ALTRE ALIQUOTE PRESENTI  IN BUSTA

PAGA CONTRIBUZIONI FIS E CIGS



Es. categoria D CCNL  AIOP 2016/2018 

Imponibile previdenziale 
% datore di

lavoro 
(non in BP)

%
lavorator3

 

Retribuzione mensile
ordinaria € 1.989,50

23,81% 9,19%

Indennità presenza (€ 4,50
x 20 giorni)

+ € 90,00

Indennità notturna (€ 2,74 x
24 ore)

+ € 65,76

Indennità festiva (€ 17,82 x
4 giorni)

+ € 71,28

Totale imponibile

= € 2.217,00

contributo
IVS

€ 527,87 € 203,74

FIS
contributo
FIS

0,53% 0,27%

€ 11,75 € 5,91

CIGS
contributo
CIGS

0,60% 0,30%

€ 13,30 € 6,65



Esempio categoria D AIOP acuti  

TAGLIO DEL CUNEO FISCALE 2024 
Esonero IVS Decreto legge 115/2022

% 
datore di

lavoro 

% 
lavorator3

 

Retribuzione mensile ordinaria € 1.989,50

23,81% 9,19%

Indennità presenza (€ 4,50 x 20
giorni)

€ 90,00

Indennità notturna (€ 2,74 x 24 ore) € 65,76

Indennità festiva (€ 17,82 x 4 giorni) € 71,28

Totale imponibile Previdenziale
€
2.217,00

prelievo
IVS

€ 527,87 € 203,74

6,00% € 133,02Esonero IVS restituito in Busta Paga 

IL TAGLIO DEL CUNEO FISCALE 
Esonero IVS Decreto Legge 115/2022

L’esonoro dal versamento dei Contributi previdenziali
Ivalidità Vecchiaia e Supertiti  per i Lavorator3 dipendenti è pari al:

6 % in caso di retribuzione mensile non eccedente € 2692,00 
7 % in caso di retribuzione mensile non eccedente € 1923,00 



PER ULTERIORI
CHIARIMENTI
O INFORMAZIONI
RIVOLGITI ALLE
RAPPRESENTANZE FPCGIL

fpcgil.it


